

## №11 от 30 декабря 2024 г.

*Дорогие коллеги, учащиеся, студенты и ветераны БГУИР!*

**Искренне поздравляю вас с наступающими праздниками — Новым годом и Рождеством Христовым!**

В этот светлый период мы подводим итоги уходящего года и с надеждой смотрим в будущее.

Прошедший 2024-й Год качества был полон вызовов и достижений. Мы вместе отпраздновали 60-летие МРТИ-БГУИР, отметили 80-летие освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков. В уходящем году сформирован новый состав Национального собрания нашей страны.

Новые академические, научные, культурные и спортивные достижения университета — индикатор безудержного качественного развития нашего сообщества.

Особым событием года для БГУИР стала встреча Президента Беларуси Александра Григорьевича Лукашенко со студентами инженерных вузов, которая в сентябре прошла на базе нашего университета.

Мы гордимся тем, что БГУИР — это место, где царит дух единства, творчества и стремления к знаниям. Благодарю всех за преданность нашим традициям, трудолюбие и стремление к совершенству.

Наступающий 2025 год будет богат историческими событиями: пройдут выборы Главы государства, мы отпразднуем 80-летие Победы Советского народа в Великой Отечественной войне, добьёмся новых научных результатов, будем планировать и реализовывать следующий пятилетний этап развития нашей страны.

***Пусть Новый год принесёт вдохновение для достижения новых высот, смелость для реализации самых амбициозных планов и уверенность в своих силах!***

***Желаю вам и вашим семьям благополучия, процветания и крепкого здоровья!***

С уважением, ректор **В.А. Богуш**

**В масштабах университета и страны**

**Уходящий 2024 год запомнится нам многими значимыми событиями и круглыми датами.**

**Президент нашей страны Александр Григорьевич Лукашенко** встретился в БГУИР со студентами технических вузов Минска 27 сентября.

**60-летие нашего университета** вошло в историю МРТИ-БГУИР 15 марта.

**30-летие со дня принятия Конституции Республики Беларусь** совпало с юбилеем нашего университета.

**Единый день голосования** прошёл в стране 25 февраля.

**VII Всебелорусское народное собрание** состоялось в Минске 24-25 апреля.

**80-годовщину освобождения Беларуси** от немецко-фашистских захватчиков отметили в нашей стране 3 июля.

**Электоральная компания** по выборам Президента Республики Беларусь стартовала в начале ноября.

Об этих и других событиях **ЧИТАЙТЕ** подробнее в [рубрике «Итоги года: самое важное»](#).

## Оптимальный подход

*В нашей специальной рубрике к Году качества мы рассказываем о руководителях, сотрудниках, специфике работы и достижениях разных подразделений университета. В этот раз в центре внимания — отдел менеджмента качества (ОМК).*

## СМК — инструмент для совершенствования

### Предисловие

Оценивая итоги уходящего года, приятно вспомнить такой факт. На Республиканском педагогическом совете, прошедшем перед началом 2024-2025 учебного года, Президент **Александр Лукашенко** назвал БГУИР самым лучшим вузом в республике. Ректор нашего университета **Вадим Богуш**, находившийся в тот момент в президиуме совета, поблагодарил Главу государства за такую оценку и сказал: «*На мой критичный взгляд, мы можем быть лучше*», на что Президент ответил: «*Совершенству предела нет*».

Именно на векторе совершенствования акцентируется **система менеджмента качества (СМК)** университета. Наш БГУИР с 2011 по 2023 годы 4 раза подтвердил звание лауреата **Премии Правительства за достижения в области качества**, являющейся одной из самых престижных в стране. Получение этой Премии — свидетельство высокой оценки профессиональной деятельности всего коллектива университета.

### Погружение в тему

Начальник отдела **Ирина Алябьева** отнеслась к нашей беседе настолько системно, что перед тем, как ответить на мои вопросы, подробно ознакомила меня со структурой, алгоритмом функционирования, оценкой результативности процессов и, в целом, с СМК университета. Такой наш «круглый стол» длился полтора часа, новой и сложной информации оказалось для меня неожиданно много, но некоторые мои вопросы просто отпали. Всё услышанное и увиденное мною я, говоря языком СМК, формализовал в лаконичную структуру.

Содержание раздела «**Улучшение**» стандарта СТБ ISO 9001, методология которого использует процессный подход со встроенным циклом Деминга или PDCA — планируй (Plan), делай (Do), проверяй (Check), действуй (Action), — завершает цикл функционирования СМК с определением и анализом возможностей для улучшений и повышения удовлетворенности потребителей.

**О ЛЮДЯХ.** Университет — это прежде всего люди, а СМК управляет в том числе человеческим фактором, и один из основных принципов в этой системе — лидерство и руководство. Первый проректор **Максим Давыдов** — представитель руководства по качеству в СМК БГУИР.

*«Максим Викторович отвечает за всю систему: организация, контроль, создание, функционирование, развитие и улучшение СМК, — уточнила Ирина Игоревна. — Другие проректоры как владельцы процессов ведут свои направления по реализации Политики в области качества. По факультетам: деканы, заведующие кафедрами и другие ответственные исполнители работают над улучшением процессов, решают спорные вопросы. Каждый сотрудник может внести предложения, замечания по работе СМК: как во время анкетирования, так и обратившись в наш отдел или к непосредственно ответственным исполнителям по направлениям деятельности».*

**Ольга Минченок, Ирина Лихтарович, Татьяна Гилицкая, Ника Шапошникова** — наши внутренние аудиторы. Их основная задача заключается в оценке соответствия процессов требованиям СМК, выявлении областей для улучшений.

*«Если в 2010 году, когда в нашем университете внедрялась СМК, отзывы встречались негативные, то с каждым годом укрепляется положительное восприятие, появляется большее понимание методологии менеджмента качества, отмечается снижение количества замечаний, что в целом положительно отражается на деятельности структурных подразделений».*

Коллектив авторов из 68 человек под руководством **Андрея Кривенкова** (с 2020 года — начальник ЦРДО) в 2009 году разрабатывал СМК нашего университета. Для технического вуза — это благодатная почва для хорошего структурирования, формализации, качественного наполнения алгоритмов функционирования процессов.

*«А самый главный наш плюс — люди. Наши люди достаточно амбициозные, в хорошем смысле слова: они себе не позволяют недобросовестной работы. И личные планки у них очень высокие, ведь это профессионалы своего дела».*

Люди в СМК — не просто исполнители, а активные участники, чья вовлеченность, инициатива и знания необходимы для достижения поставленных целей в области качества.

**ОБ УЛУЧШЕНИЯХ.** Процедуры по ведению и улучшению 16-ти процессов, охватывающих всю деятельность университета, формализованы и документированы — это необходимо для системного анализа и управления. Невозможны улучшения также без управление рисками.

*«С одной стороны, стандарт СТБ ISO 9001 очень формализован, то есть система требует много подтверждающих документов, с другой — достаточно демократичен».*

**ОБ ОЛИМПИАДАХ.** В Республиканской олимпиаде по менеджменту у БГУИР всегда лидирующие позиции, 1-3 места в числе наиболее активных студенты ФИБ и курсанты ВФ.

*«Внутренний аудитор Ольга Игоревна Минченок проводит беседы со студентами, мотивирует их для участия в олимпиадах, и часто является их научным руководителем. Мы уже восемь лет курируем это олимпиадное направление, и БГУИР лидирует в нём».*

В прошлом году готовить команду по вопросам для тестирования помогала специалист ОМК **Ника Шапошникова**. Будучи ещё студенткой ФИБ, она вошла в число победителей Республиканской олимпиады, затем в олимпиаде международного уровня заняла 1 место, а с 4-го курса стала работать в ОМК. Одно из направлений работы Ники Павловны — организация и проведение оценки удовлетворённости внешних и внутренних потребителей (анкетирование). Похожий путь от победителя студенческих олимпиад до сотрудника ОМК прошла ведущий специалист этого отдела **Виктория Трафимович**. Высокий уровень университетской подготовки и олимпиадная закалка помогают решать сложные задачи.

### Ответы на экспресс-вопросы

— **Ирина Игоревна, СМК — это...**

— Инструмент. Тот же калькулятор можно использовать для простых арифметических действий, а можно включить режим инженерного расчёта и пользоваться большими возможностями этого инструмента.

— **Самое главное для его использования...**

— Желание совершенствоваться.

— **В чём плюсы СМК?**

— В системности, структурировании, мониторинге, принципе улучшения, прозрачности процессов.

### Новогоднее пожелание от отдела менеджмента качества

*— Пусть 2025 год будет для работников, студентов нашего университета и их близких успешным и плодотворным, здоровым и благополучным, полным интересных проектов и блестящих решений, новых возможностей и достижений!*

*Вникал в СМК и беседовал*

*Виталий БАБИЧ, пресс-служба*

### Итоги года: самое важное

## Образовательная сфера

Лучшее учреждение высшего образования. В этой номинации БГУИР был занесён на доску Почёта Советского района столицы. В номинации **«Лучшее учреждение среднего специального образования»** первым стал филиал БГУИР **«Минский радиотехнический колледж»**. Торжественная церемония вручения свидетельств прошла 29 марта в актовом зале администрации района.

СОТРУДНИЧЕСТВО БГУИР и ПЕЛЕНГ. 17 февраля в ОАО **«Пеленг»** в рамках работы **совместного учебно-исследовательского центра** были подведены итоги **олимпиады по инфокоммуникационным технологиям**, участниками испытаний стали более 300 учащихся школ и колледжей, студентов 1 курса вузов. 17 декабря на ФРЭ была открыта **совместная лаборатория** для обучающихся по специальности **«Радиосистемы и радиотехнологии»**.

Качество образовательного процесса. Этой теме была посвящена **IV Международная научно-практическая конференция**, которая состоялась 16 мая на военном факультете. Одно из направлений работы конференции — повышение качества образовательного процесса путем использования инфокоммуникационных технологий.

Лауреаты спецфондов Президента. 25 июня в музее истории Великой Отечественной войны чествовали лауреатов специальных фондов Президента Беларуси по социальной поддержке одарённых учащихся и студентов, по поддержке талантливой молодёжи. В числе награждённых — 5 студентов БГУИР по результатам **Международной студенческой олимпиады в области информатики и программирования**.

ВРУЧЕНИЕ ПОГОН ЛЕЙТЕНАНТА. В этом году оно состоялось на чествовании лучших выпускников — инженерной элиты, что стало новшеством. Присвоение офицерского звания *«Лейтенант запаса»* и вручение погон — это так же почётно, как диплом с отличием.

ПЕРВЫЕ ВЫПУСКНИКИ ТУИТ-БГУИР. Гражданам Республики Узбекистан, прошедшим обучение на совместном факультете, вручили дипломы двух учреждений образования.

Вступительная кампания. Особенности 2024 года: БГУИР предоставил абитуриентам больше бюджетных мест и новые специальности *«Электронное машиностроение»* на ФКП, *«Киберфизические системы»* на ФИТУ, *«Цифровой маркетинг»* на ИЭФ, а по специальности *«Микро- и наноэлектроника»* на ФРЭ появилась 6-летняя непрерывная подготовка — возможность получить сразу квалификацию *«Инженер»* и степень *«Магистр»*.

ПОЧЁТНЫЕ ПРОФЕССОРА БГУИР. Их список пополнил **Джиншун Би** — профессор Института микроэлектроники Китайской академии наук, декан школы интегральных микросхем Гуйчжоуского педагогического университета — за выдающиеся достижения в области микроэлектроники, личный вклад в развитие образовательного и научного сотрудничества между БГУИР и организациями КНР.

Сотрудничество БГУИР и «АйТи Дистрибуция». Совместный с этой компанией учебно-исследовательский центр **«Dahua Technology»** был открыт 9 сентября на базе кафедры ПИКС. Центр оборудован современными системами видеонаблюдения, включая камеры высокого разрешения и интеллектуальное ПО.

СОТРУДНИЧЕСТВО БГУИР и СЕТС. Открытие **совместного образовательного центра** по подготовке высококвалифицированных инженерных кадров состоялось 11 ноября в рамках реализации двусторонних программ между Республикой Беларусь и Китаем.

## Достижения и награды учёных

Конкурс на лучшую докторскую диссертацию. Лауреатом этого ежегодного конкурса ВАК стала работа на тему **«Функциональные материалы, включающие наноструктуры меди, серебра и золота, для устройств электроники и фотоники»** доцента кафедры МНЭ, заведующей лабораторией *«Прикладная плазмоника»* **Анны Бондаренко**. В уходящем году Анне Витальевне была присуждена учёная степень доктора технических наук.

диплом доктора наук получил из рук Президента Беларуси профессор кафедры информатики **Александр Иванюк**. Вручение состоялось в преддверии **Дня белорусской науки**.

Заслуженный деятель науки Республики Беларусь. Этому почётному званию был удостоен **Владимир Лабунюв**, профессор, академик НАН Беларуси и Российской академии наук, главный научный сотрудник НИЛ *«Интегрированные микро- и наносистемы»*. Позже Владимир Архипович был награждён орденом **«За вклад в развитие Национального исследовательского ядерного университета «МИФИ»**.

Компания-лидер искусственного интеллекта в Беларуси. Дипломом в этой номинации был награждён наш университет на форуме **«Искусственный интеллект в Беларуси»**, прошедшем 10 октября в Национальной академии наук.

ЛУЧШИЙ ПАТЕНТ БЕЛАРУСИ. Победы в этом конкурсе удостоен евразийский патент на изобретение **«Широкодиапазонный генератор сигналов»** — разработка коллектива Научно-производственно-образовательного инновационного центра СВЧ технологий и их метрологического обеспечения. Награждение состоялось в октябре на IV Международной научно-практической конференции **«Интеллектуальная собственность в современном мире: вызовы времени и перспективы развития»**.

## Международный ракурс

**СОТРУДНИЧЕСТВО.** Уходящий 2024-й можно с уверенностью назвать годом нового *этапа расширения сотрудничества с партнёрами из Китая*: для развития двустороннего сотрудничества в области образования и науки наш университет посетило 23 делегации из разных регионов этой страны. На 2-й позиции в такой активности — партнёры из России: 9 визитов. Кроме этого, к нам приезжали делегации из Вьетнама, Мьянмы, Зимбабве, Республики Мали.

**ФОРУМЫ.** Наш университет участвовал 9-ти Форумах, специфика которых была заявлена на уровнях регионов, ректоров, партнёров, ассоциации вузов и др., а по странам картина сложилась такой: Беларусь и Россия (3 форума), Беларусь и Китай (1), Беларусь и Узбекистан (2), Беларусь и Таджикистан (1), Россия, Бразилия и Беларусь (1), страны БРИКС (1). Так, 29 апреля БГУИР стал рабочей площадкой секции **I Белорусско-Узбекского Форума профессионального образования**, прошедшего в рамках визита делегации Республики Узбекистан в нашу страну. На форумах были подписаны меморандумы о взаимопонимании и договоры о сотрудничестве.

**КОНФЕРЕНЦИИ.** В нашем университете в течение года прошло 8 международных научных конференций. Так, для участия в XIV МНТК **«Медэлектроника»**, прошедшей 5-6 декабря, было заявлено более 100 секционных и стендовых докладов, авторы/соавторы которых — работники более 30 университетов и научных организаций из Беларуси, России, Узбекистана, Туркменистана, Казахстана, Китая, Вьетнама и Сирии. Более 350 человек приняли участие в МНМК **«Инженерное образование в цифровом обществе»**, состоявшейся 14 марта, накануне 60-летнего юбилея МРТИ-БГУИР.

**РЕЙТИНГИ.** 29 апреля определилась позиция БГУИР в рейтинге университетов **RankPro**: наш вуз вошёл в **топ-500** лучших университетов мира по предметному направлению **«Инженерия и технологии»** с позицией 401-450. 30 мая согласно рейтингу **Round University Rankings** БГУИР занял **1033** позицию (на 95 пунктов выше по сравнению с 2023 годом) среди 1169 университетов мира, в числе которых 8 белорусских вузов. По данным QS World University Rankings, опубликованным 4 июня, БГУИР занял среди университетов мира позицию **1201-1400**, всего в этом выпуске рейтинга было представлено 1503 университета из 104 стран.

## Безопасность

**олимпиада по защите информации.** На этом состязании республиканского уровня, прошедшем с 28 по 29 мая, студенты ФИБ соревновались наравне с командами БГУ, БНТУ и БГТУ и показали достойный результат, заняв **2 место**.

**турнир по кибербезопасности.** Он прошёл 3 июня на локальном уровне под названием **«BSUIR Cybersecurity Day»** и был организован БГУИР и компанией **«Хостер бай»**, специалисты которой создали для студентов виртуальную площадку, имитирующую реальную инфраструктуру современной компании.

**индустрия безопасности.** Событием в этой сфере стала II Международная выставка **«Национальная безопасность. Беларусь - 2024»**, прошедшая 19-21 июня. БГУИР представил разработки в области электромагнитной и информационной безопасности.

**КИБЕРБЕЗОПАСНОСТЬ УЧРЕЖДЕНИЙ ОБРАЗОВАНИЯ.** Эта тема была в центре внимания на заседании **Республиканского совета ректоров**, который состоялся в БГУИР 18 сентября. В частности, обсуждалось развитие отрасли кибербезопасности на примере опыта Kaspersky BLR.

**Единый день безопасности.** Он прошёл в БГУИР в начале учебного года. В корпусе № 3 были продемонстрированы средства гражданской обороны, пожаротушения и индивидуальной защиты — студенты выполняли нормативы по их применению. Кроме этого, проводилась **учебная тренировка** по действиям в ЧС и по сигналам ГО с эвакуацией работников и обучающихся из корпуса № 6.

**ДИАЛОГОВЫЕ ПЛОЩАДКИ.** 24 сентября в рамках месячника первокурсника студентам напомнил о *правилах кибербезопасности* оперуполномоченный отдела профилактики киберпреступности УВД Советского района г. Минска **Артём Хитро**. 2 октября в БГУИР прошла встреча студентов технических вузов Минска с заместителем главы Администрации Президента **Владимиром Перцовым**, министром информации **Маратом Марковым** и аналитиком БИСИ **Алексеем Авдониным**, спикеры рассказали о *способах воздействия на молодёжь через цифровые средства массовой коммуникации, о противостоянии фейкам*.

## Общественно-значимые события

выборы. В преддверие **Единого дня голосования**, который состоялся 25 февраля, в общежитиях и учебных корпусах БГУИР были проведены часы молодого избирателя, информационные встречи, диалоговые площадки с участием приглашённых и наших университетских спикеров. В ноябре, когда стартовала электоральная кампания по **выборам Президента Республики Беларусь**, в БГУИР начал работу Штаб молодого избирателя, активизировались диалоговые площадки, единые дни информирования, тематические кураторские часы.

VII Всебелорусское народное собрание. По итогам этого события, прошедшего в Минске 24-25 апреля, в БГУИР были проведены диалоговые площадки: с участием делегата собрания, ректора нашего университета **Вадим Богуша** и членов Молодёжного совета при ЦИК Беларуси.

79-й годовщине Великой Победы и 80-летию освобождения Минска был посвящён комплекс мероприятий: создание ролика видеостудии **«Не забудь помнить»**, подписание открыток для ветеранов, возложение цветов на военном кладбище и к монументу Победы, праздничный концерт, публикация в газете «Импульс» результатов поисковой работы студентов по теме **«История моей семьи в проекции событий Великой Отечественной войны»**.

К 30-летию института президентства в Беларуси наш университет присоединился к общегородскому проекту-марафону **«Тридцать суверенных лет»** и к **Форуму патриотических сил**, наглядно продемонстрировавшим уникальный путь развития, который прошла наша страна за эти годы.

«Открытый микрофон с Президентом». Встреча в таком формате прошла в нашем университете 27 сентября. **Александр Лукашенко** дал ответы на вопросы, волнующие студентов, рассказал про перспективы развития инженерной отрасли в нашей стране, а также прокомментировал многие другие актуальные темы.

ВОЛОНТЁРСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ была в течение года очень активной и запомнилась прежде всего реализацией проектов **«Цифровая грамотность — пожилым»** совместно с Советской районной организацией РОО «Белорусский Красный Крест», **«IT-ИНКЛЮЗИЯ»** совместно с Комитетом по образованию Мингорисполкома и другими организациями. А в рамках **Года волонёрского движения стран СНГ** студенты БГУИР приняли участие в прошедшем в Кыргызстане Международном форуме волонтеров.

СТУДЕНЧЕСКИЕ ОТРЯДЫ нашего университета сделали много полезного для своей альма-матер: к новому учебному году благоустроивали спортивно-оздоровительный центр, общежития, сопровождали приемную кампанию. Лучшим студенческим отрядом, работавшим на **Минской городской молодёжной стройке** (реконструкция стадиона «Трактор»), стал строительный отряд БГУИР **«Наследие»** им. Героя Советского Союза Н.Ф. Турцевича. Переходящее знамя отряду нашего университета вручил председатель Мингорисполкома **Владимир Кухарев** на закрытии трудового семестра.

## Культурная жизнь и спорт

Республиканский фестиваль художественного творчества **«Арт-вакацыі»** принёс в актив БГУИР 4 диплома I степени из 15 призовых.

В традиционных Для БГУИР творческих фестивалях победителями стали: студенты ИЭФ и ФИТУ (**«Мисс и Мистер БГУИР»**, **«Студент года»**), команды ИЭФ (**«Зелёный кактус»**), ФКСиС (**«Студенческая весна»**) и ФРЭ (**«Студенческая осень»**).

ПАТРИОТИЧЕСКИЙ ФЕСТИВАЛЬ ИСКУССТВ **«Люблю Беларусь!»** стал новшеством 2024 года — был организован **Республиканским советом ректоров** учреждений высшего образования. Гала-концерт фестиваля собрал на сцене БГУИР победителей из вузов разных регионов нашей страны и запомнился как яркий, незабываемый праздник студенческого творчества.

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ УНИВЕРСИАДА принесла нашему университету звание **чемпиона** (в своей группе), которое спортсмены БГУИР удерживают на протяжении **5 лет**.

Республиканская студенческая баскетбольная лига. Финальная схватка с командой БГУФК за главный трофей закончилась в пользу БГУИР — наша команда стала **чемпионом 2024 года**.

пляжный волейбол. Спортсмены БГУИР завоевали **2 золотые медали**: в **Республиканской универсиаде** по этому виду спорта (Гомель) и в **I Международных молодёжных студенческих летних играх** (Владивосток).

Армейский рукопашный бой: в Чемпионате военных факультетов и институтов команда БГУИР завоевала **5 золотых медалей** и **2 серебряных** и вышла на **1 место**.

## Личные достижения

### Лев Саманков: «Успех — не окончателен, неудачи — не фатальны»

*В этом уверен герой нашей рубрики. Он не только будущий выпускник ИЭФ, но и профессиональный спортсмен,*

*ставший в уходящем году победителем Чемпионата Беларуси по самбо.*

— Лев, расскажи, пожалуйста, немного о себе.

— Я родился и вырос в Минске. В детстве хотел стать политиком и бизнесменом. Мне всегда было интересно узнать, как можно менять мир и помогать людям. Любил придумывать свои бизнес-проекты и думал, как идеи могут стать реальностью. Сегодня я понимаю, что эти профессии связаны: и в бизнесе, и в политике важно не только добиваться успеха, но и делать что-то полезное для общества.

— Почему ты решил поступить в БГУИР?

— С детства увлекался цифровыми технологиями. В старших классах школы интерес к информатике усилился, и когда настало время определяться со специальностью, хотел выбрать что-то необычное и перспективное. У меня были высокие проходные баллы для поступления в престижные вузы. В итоге, я остановился на БГУИР. Специальность «**Электронный маркетинг**» привлекла тем, что находится на стыке информатики и экономики и позволяет объединить мои увлечения. Кроме того, большое влияние на выбор оказал мой отец, он выпускник МРТИ. Наша семейная традиция вдохновляет меня на дальнейшие успехи в учёбе и карьере.

— Что интересного расскажешь о своей студенческой жизни?

— В университете я наработал настоящие дружеские связи, которые, уверен, останутся со мной на всю жизнь. Этот период стал для меня временем личного роста: я научился ставить перед собой цели, работать в команде и преодолевать трудности. Участие в различных мероприятиях дало мне возможность развивать профессиональные навыки и открывать для себя новые горизонты. Я с благодарностью вспоминаю дни, проведённые в университете.

— Когда ты начал заниматься спортом?

— В семилетнем возрасте, когда мой отец привёл меня в секцию дзюдо. Параллельно я стал заниматься шахматами в детско-юношеской школе олимпийского резерва и выполнил первый разряд. Когда настало время сделать выбор между этими двумя видами спорта, я выбрал дзюдо. В 11 классе выиграл первенство страны по самбо и в составе сборной поехал на первенство Европы, которое проходило на Кипре. С того момента, считаю, началась моя карьера профессионального спортсмена. В юношеском возрасте был на соревнованиях в России, Украине, Польше, Литве, Латвии и Эстонии, а в составе национальной сборной — в Греции, на Кипре, в Кыргызстане.

— Что испытываешь, когда приходит успех?

— Когда всё получается, особенно после напряжённой подготовки, испытываю невероятную радость и удовлетворение. Этот момент оправдывает все усилия и жертвы. Однако со временем чувствую опустошённость, ведь достигнутая цель уже позади, и необходимо искать новую. И именно желание двигаться вперёд наполняет меня энергией.

— Кто тебя тренирует?

— В нашем университете я тренируюсь у **Сергея Валериевича Тулупова**, он преподаватель кафедры физвоспитания, мастер спорта международного класса. В Республиканском центре олимпийской подготовки «Стайки» тренируюсь в составе национальной команды под руководством заслуженного мастера спорта и заслуженного тренера Беларуси **Магомеда Курбановича Рамазанова**. Опыт и знания моих тренеров оказали на меня огромное влияние. Магомед Курбанович уделяет особое внимание психологическому аспекту тренировок, что позволяет развивать стрессоустойчивость и концентрацию во время соревнований.

— Какую дорогу выберешь после окончания университета?

— Хочу найти перспективную компанию и работать по специальности. Параллельно буду продолжать заниматься спортом.

— **Какие твои хобби и интересы?**

— Люблю кинематограф, музыку и путешествия. Побывал во многих Европейских странах, посетил многие регионы Кавказа: от Чёрного до Каспийского морей.

— **Какое твоё жизненное кредо?**

— Успех — не окончателен, неудачи — не фатальны. Значение имеет лишь мужество продолжать.

— **Передай своё новогоднее пожелание для читателей нашей газеты?**

— *Двигаться вперёд, преодолевать все преграды и никогда не бояться мечтать! Желаю вам в новом году достичь поставленных целей и шире раскрыть свои потенциалы!*

Подготовила **Елизавета Бычек**,

студентка 2 курса ФКП

**Поздравляем!**

### **Юбиляры ДЕКАБРЯ:**

Гарцманович Алла Фёдоровна

Максименко Юрий Иванович

Ермакова Татьяна Яковлевна

Клокова Тамара Михайловна

Суворова Елена Александровна

Хорова Лидия Ивановна

Славинская Ольга Васильевна

Болтак Светлана Владимировна

Скачок Елена Александровна

Кондрашов Денис Александрович

Андреева Марина Георгиевна

Мисько Ольга Сергеевна

Король Геннадий Вячеславович

Романейко Татьяна Николаевна

Сотскова Зоя Михайловна

Тынкович Валентина Владимировна

***Белоснежного вальса миноры***

***Высоко над землёю звучат...***

***Пусть зима добавляет мажоры,***

***И ритмично кружит снегопад,***

***Свет надежд проявиться успеет***

***В наступающем Новом году,***

***А душа и чуть-чуть не стареет  
На лету, на бегу, на ходу!..***

*Виталий Бабич*

### **Праздничное настроение**

***Новогодние рецепты —  
Аппетитные эффекты***

#### **Салат «Змейка»**

***(в Год Зелёной Змеи)***

##### Продукты:

Картофель — 4 шт.

Яйца — 4 шт.

Плавленый сырок — 3 шт.

Горбуша в масле — 2 банки.

Майонез — 250 г.

Чеснок.

Маслины или маринованные огурцы для украшения.

##### Приготовление:

1. Картофель и яйца сварить.
2. Горбушу выложить в тарелку и размять вилкой.
3. Плавленые сырки, картофель и яйца натереть на тёрке.
4. Все ингредиенты смешать.
5. Выложить на тарелку в виде змейки и украсить салат маслинами или маринованными огурчиками.

#### **Закуска «Мешочки Деда Мороза»**

***(очень съедобные:)***

##### Продукты для начинки:

Курица (грудка, окорочка и т.п.) — 300 г

Рис — 70 г

Морковь — 1 шт.

Лук репчатый — 1 шт.

Майонез — 2 ст. ложки

Зелень свежая — 2-3 веточки

Соль — по вкусу

Масло растительное — 4 ст. ложки

Лук зеленый — 10 перьев

Приготовление:

1. Заранее приготовленные тонкие блины складываем стопкой.
2. Мелко рубим отварное куриное мясо.
3. Морковь натираем на тёрке, а лук мелко нарезаем. Обжариваем на растительном масле.
4. Добавляем к курице варёный рис и пассерованные овощи.
5. Перемешиваем. Добавляем немного майонеза и рубленой свежей зелени.
6. Приготовленную начинку выкладываем в центр блинчика.
7. Каждый блинчик завязываем в форме мешка, с помощью зелёного лука (также можно использовать сыр-косичку).

**Десерт «Еловые шишки»**

**(без выпечки)**

Продукты:

- Кукурузные хлопья глазированные — 160 г.  
Орехи грецкие (дробленые) — 100 г.  
Сгущённое молоко вареное ("Ириска") — 1 банка (370-380 г).  
Сахарная пудра — 2 ст.л.

Приготовление:

1. Перемешиваем кукурузные хлопья, измельчённые орехи и варёное сгущённое молоко.
2. Конусообразные рюмки ёмкостью 70-80 мл смачиваем внутри водой и чайной ложкой помещаем в каждую полученную смесь, слегка её утрамбовывая. Отправляем десерт в холодильник на 3 часа.
3. По истечении 3-х часов аккуратно вынимаем готовые «шишки» из рюмок, перевернув их вниз и используя нож.
4. Десерт из кукурузных хлопьев и грецких орехов выкладываем на тарелку и посыпаем сахарной пудрой через ситечко.

***Приятного аппетита!***

***С улыбкой в Новый год войти***

***Поможет ЮМОР про АЙТИ***

- К хорошим айтишникам на Новый год приходит Дед Мороз, а к плохим – Дед Лайн.
- Айтишники часто ёлку не ставят, а переустанавливают.
- — Почему ваши дети всё время ссорятся?

— Конфликт версий, — отвечает программист.

- Один монитор — обычный программист, два монитора — продвинутый программист, три монитора — системный программист, четыре монитора — охранник.

***Три главных ярмарки столичных —***

***Мир для активностей отличных***

**Ярмарка «Калядны кірмаш»** у Дворца спорта стартовала 14 декабря и продлится ровно месяц. Здесь много музыки, аттракционов, фотозон и прочих ярмарочных атрибутов, которые порадуют и детей, и взрослых. Лучше приходить ближе к вечеру, чтобы попасть в самую гущу веселья.

**Ярмарка на площади Свободы:** здесь с 25 декабря по 2 января каждый вечер в 17:30 и 20:00 всех желающих ждут на представлении **«Новый год в стране игрушек»**.

**Зимняя Ярмарка belbet** открылась в Минске 20 декабря и продлится до 7 января. В числе развлечений — аттракционы, фотозоны, спектакли кукольного театра **«Батлейка»**, резиденция Деда Мороза и Фабрика подарков.

Место проведения — парк Писателей рядом с Национальной библиотекой. Время работы локации: с 15 до 23 часов по будням, с 13 до 23 часов по выходным и праздникам. Вход на ярмарку свободный.